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Gruzie, kdysi přezdívaná jako slunečný stát, čelí velkému náporu odchodu svých obyvatel do
vyspělejších zemí na Západě. Tváří v tvář kulturním, ekonomickým i politickým problémům, ode
dveří ke dveřím putuje tazatelka sociologického výzkumu Sunny ulicemi Tbilisi, aby důvěrně
zpovídala výřez gruzínské společnosti. Stylově výrazný avšak minimalistický observační
dokument zachycuje gruzínskou kulturu z několika rovin, ve kterých se mimika, chování a
odpovědi jednotlivých jednotlivců spolu s architekturou prostředí, které obývají, transformují v
autenticky upřímný hlas společnosti univerzální pro všechny postsovětské země. 
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Pokud působíte ve měste s univerzitou nebo je univerzita poblíž, neváhejte kontaktovat katedry
zabývající se obory jako je sociologie, kulturní antropologie nebo andragogika. O Gruzii s pohledu
kultury, tradic a přírody mohou mluvit členové spolku Do Gruzie.

Univerzitní katedry zabývající se obory sociologie, kulturní antropologie nebo andragogiky, Sociologický
ústav Akademie věd ČR, Centrum pro výzkum veřejného mínění, Centrum pro otázky životního prostředí,
Fond dalšího vzdělávání, Kantar, Behavio vytváří dotazníky i provádí výzkumy, Median, Datová
žurnalistika datovazurnalistika.cz, Sociologický časopis sreview.soc.cas.cz, časopis Sociální studia
journals.muni.cz/socialni_studia, časopis Naše společnost cvvm.soc.cas.cz/cz/cvvm/casopis-nase-
spolecnost, Česká sociologická společnost ceskasociologicka.org/, Ústav empirických výzkumů STEM,
Český statistický úřad, své sociologické výzkumy provádí také Ministerstvo vnitra České republiky

Cinepur č. 136 (srpen 2021) se obšírně věnuje tématu postsovětského kina, článek Lukáše Skupy
Gruzínská nová vlna - Film jako společná terapie se věnuje současnému stavu gruzínského filmu a
výrazným hlasům tamních mladých režisérek.
Vrstvy gruzínské společnosti odkrývají dokumentární filmy režisérky Salome Jashi. Za zmínku stojí hlavně
její observace zakonzervovaného étosu lidských osudů uživatelů třípatrové budovy bývalého hotelu
Bakhmaro (2001) nebo stylizovanější film Oslnivý svit soumraku (2016) zobrazující sekulární rituály
současné gruzínské společnosti uvnitř ošuntělého divadla. Fokus na specifické místo má taky dokument
Didube The Last Stop (2017) režisérky Shoreny Tevzadzeové, o starém správci lékarny na tbiliské
autobusové zastávce, který oddaluje nutné ukončení své odborné praxe. O poznávní rozdílů mezi
životem v tradiční rodině na vesnici a velkým městem pojednává krátkometrážní film Life of Her Own
(2019) režisérky Tamary Mshvenieradzeové. Všechny filmy jsou legálně ke zhlédnutí na dafilms.com.
Hudební podkres vaší projekce může doprovodit záznam autentických gruzínských polyfonického zpěvů
dívčí trojice Trio Mandali, které můžete najít na YouTube. A pokud chcete meditoval u ASMR záběrů
vaření kavkazského jídla, nemíte minout YouTube kanál Kənd Həyatı.

Jídlo a pití tvoří obrovskou část gruzínské kultury. Za svou různorodost vděčí Gruzie své strategické
poloze mezi Evropou a Asií, v minulosti tudy procházela Hedvábná stezka a Gruzie tak byla ovlivněna
řadou vlivů, které přinášely procházející cestovatelé. Důležitost jakou Gruzínci přikládají hodování,
symbolizuje tzv. supra, což je tradiční velká hostina se zpěvy a zábavou, kterou pořádají v rodinném
kruhu, kruhu přátel a hostů nebo jí jen ukazují svou vřelou pohostinnost. Různé části Gruzie mají svůj
vlastní způsob přípravy pokrmů a taky ingredience, které používají.
Typickým pečivem je chléb, který se v různých tvarech peče ve velkých oválných pecích. I u nás je díky
kvalitě s jakou Gruzínci připravují chléb populární chačapuri, chléb zapečený a plněný sýrem, vejcem a
dalšími ingrediencemi. Malé knedlíky plněné mletým masem, sýrem a koriandrem Khinkali mohou
sloužit jako hlavní chod nebo jako předkrm před národní specialitou z kuřecího masa, rajčat, koriandru a
papriky Chakhokhbili. Vegetariány potěší Pkhali, závitky ze sekané zeleniny jako je cuketa, lilek, zelí,
špenát, řepa ochucený vlašskými ořechy a bylinkami. Žádná hostina se pak neobejde bez věhlasného
Gruzínského vína, jehož několikaset letý způsob přípravy zařadilo UNESCO na seznam nehmotného
kulturního dědictví.

Recept na gruzínské chinkali můžete najít třeba zde:
https://www.apetitonline.cz/recepty/gruzinske-chinkali-se-tremi-ruznymi-naplnemi
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